
Jed'te studovat do Oxfordu!

První

ÚHEL POHLEDU

Nevzali vás v České republice na vysokou školu? Naučte se anglicky a jed'te studovat do Velké Británie. Přístup k univerzitnímu vzdělání je tam daleko širší než v Česku: v Británii nyní studuje v terciárním školství více než 30 procent mladé populace a britská vláda hodlá vysoké školy zpřístupnit celé polovině mladých lidí. Po vstupu Česka do Evropské unie je nyní přitom pro většinu českých studentů studium na britských vysokých školách zdarma.

První příklady to potvrzují. Veronika Jiroušková, studentka 3. ročníku kunsthistorie na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy, pobývala letos na jaře v rámci krátkodobého výměnného studijního programu EU Sokrates na univerzitě ve skotském Glasgow. Vždycky chtěla studovat praktický umělecký obor, v Česku ji však k takovému studiu nepřijali.

V Británii Veronika Jiroušková zažádala o přijetí k dennímu studiu na dvou britských uměleckých školách. Na základě portfolia svých prací byla hned přijata na obě univerzity. Rozhodla se studovat design interiéru na Central St. Martin School of Art and Design v Londýně.

Vysokoškolské školné pro studenty denního studia na britských univerzitách z Británie i z členských zemí EU, včetně České republiky, je v současnosti 1125 liber ročně. Avšak je-li vám méně než 25 let, jestliže vaši rodiče v ČR dohromady vydělávají méně než 21 475 liber ročně, tedy méně než 85 tisíc korun měsíčně, školné za vás plně uhradí britská vláda. Veronika Jiroušková to právě dostala písemně potvrzeno. Nastupuje do denního studia v Londýně tento týden.

Je-li vám nad 25 let a jste-li svobodní, můžete i tak studovat v Británii zadarmo: britské úřady totiž zkoumají váš osobní příjem a školné budete muset platit teprve, pokud vy osobně vyděláváte více než 85 tisíc korun měsíčně. Jste-li ženatý nebo vdaná, britské úřady zahrnou do zkoumání i příjem vašeho

Britská vláda chce školné pro univerzitní studium zvýšit od roku 2006 na tři tisíce liber ročně. Toto školné se má platit až po ukončení studia a až tehdy, kdy student začne vydělávat více než 15 tisíc liber ročně (58 tisíc korun měsíčně). Studenti, jejichž rodiče či oni sami vydělávají méně než 85 tisíc korun ročně, budou však i nadále od školného osvobozeni. Pokud bude od podzimu 2006 školné na britských univerzitách skutečně zvýšeno na tři tisíce liber ročně, bude se týkat pouze studentů, kteří v té době zahajují studium, nikoliv už těch, kteří začali studovat v předchozích letech. V Británii je totiž protiprávní zpětně měnit smlouvu, kterou student uzavřel se školskou institucí. Na většině britských univerzit (výjimkou jsou umělecké školy a elitní školy jako Oxford a Cambridge) se nekonají přijímací zkoušky. Studenti jsou přijímáni k dennímu studiu na základě dobrých výsledků u maturity.

Pro studenty ze zemí Evropské unie však v Británii neexistuje žádné další sociální stipendium. Ten, kdo se rozhodne v Británii studovat, si na ubytování a živobytí bude muset v této zemi sám vydělávat. Glasgow University oficiálně informuje studenty, že je k přežití na univerzitě zapotřebí cca 540 liber (25 tisíc korun) měsíčně, v Londýně je to prý 700 až 800 liber (zhruba 33 až 37 tisíc) měsíčně.

Minimální mzda je v Británii 4,50 libry (210 korun) na hodinu. Tolik se platí například za uklízení v hotelech či čištění v restauracích. Pokud student přijede do Británie a nemá žádné úspory a nevydělává si tam už předem v létě (tak, jak to už letos v Británii dělali někteří studenti českých univerzit), na živobytí při studiu mimo Londýn (například v Glasgowě) si tedy může vydělat touto obyčejnou prací po dobu asi třiceti hodin týdně. Prvních vydělaných 4745 liber ročně (223 tisíc korun) je v Británii nezdaněno.

Pokud jste letos na jaře neudělali v Česku přijímací zkoušky na vysokou školu, začněte se nyní učit intenzivně anglicky, po Novém roce jed'te do Británie pracovat, abyste si vydělali a zdokonalili svou znalost angličtiny, a příští rok na jaře zažádejte o přijetí k dennímu studiu na britské vysoké škole podle vlastního výběru. Britské univerzitní vzdělání vám otevře víc dveří než diplom z české vysoké školy.

Názory v této rubrice nemusejí vyjadřovat stanovisko redakce

Je-li vám méně než 25 let, jestliže vaši rodiče v České republice dohromady vydělávají méně než 85 tisíc korun měsíčně, školné za vás plně uhradí britská vláda

Pokud jste letos neudělali v ČR přijímací zkoušky na vysokou školu, začněte sa učit intenzivně anglicky, po Novém roce jedte do Británie vydělat si a zdokonalit svou angličtinu, a na jaře zažádejte o přijetí ke studiu na britské škole

JAN ČULÍK; šéfredaktor internetových Britských listů * novinář